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Aufbau der natlriichen Zahlen - Dbungsbetspicle - Aufgabe 1
Aufgabe 1 - Uberlege genaul Y6

r g
W

a) Stelle folgende Zahlen mithilfe von ken grafisch dar!
Die Zah! 1 000 wird blau arlgemo{i! hi 1ul} gelb, die Zah! 10 rot und

die Zahl 1 orange. \é
blau = 1DDI:I 1041 mf‘=1ﬂ orange = 1

1060 X’ﬁgﬁ&&&&&i\.

s ANAAANANANNNN
ae= ANANNNNN AN NN
201= A AN

P TAWAWAN

b} Schreibe die zahl dietum 1 H ugp:l‘ﬂ E"- ) kleiner ist!
423 E ; ‘I'-'If 42 833
X ““\
8H2E *f) 591 2T6Z6E

c) Eine Zahl gehért nicht in den Kreis. Streiche sie durch und gib eine
Begriindung an!




Aufbau der natiriichen Zahien - Dbungsbeispiele - Aufgabe 1 - Losung

- [
Aufgabe 1 - Uberlege genaul ._%__'i e
a) Stelie folgende Zahlen mithilfe von Draiécken grafisch darl
Die Zahl 1 000 wird blau angern | 100 gelb, die Zahl 10 rot und
die Zahl 1 orange. \g
;
= 1000 =100 A xiu ‘ =1

msa-x/AklAAAAL

s AAAAAAAAAAAAA
- AAAALNAAALAAAAA
201 = .&.&‘

32(&ﬂ=‘.“&

O
b} Schreibe die Zahl a di\ééjm 1H urg_d‘%i~21= 130) kleiner ist!

423 @s‘ 1 *q{ ﬁ%z 1310 933 803

\
O
BHZ2E ETZ"-) 591 461 2TEZGE 1936

c) Eine Zahl gehért nicht in den Kreis. Streiche sie durch und gib eine
Begriindung an!

\Q &1 Q1u‘l
se11 ¢ \1 1ﬂ

1
;\:_H:" ﬂ k| l
‘\ St Fwml Sachast in ded [ Diffesrmsimne aler Zahlen
Fahlormambnatan we A nachd 11
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Aufbau der natlirlichen Zahlen - Dbungsbeispiele - Aufgabe 1

Aufgabe 1 - Rechenketten - F

a) Setze die fehlenden Zahlen ein! Male Endergebnis mit einem blaven

Buntstift an! Q

- 380 ‘(""- 4
OF L et T-w
.-r"-,' ]
== r“\\{\o‘*“} 1000 |——
Q,\] >R i
o %, - 790 5E0
I

b} Welches Ergebnis kann beim Schitzen herauskommen? Male es rot an!

22+30 —-... 1000:8 —
O

.xg;afﬁ-fm —-
319 + 512 _.

630:4

945 - 97




Aufbau der natbdichen Zahlen - Jbungsbeispieie = Aulgabe 1 = Lésung

Aufgabe 1 - Rechenketten

a) Setze die fehlenden Zahlen ein! Male

Buntstift anl

=

dt}Endergabms mit einem blauen

&0 o

120~ 480 |
oy 520
— 07 [(1000 F—— 200
.L.f:‘ 80
50 k= 840 F——1 260

b) Welches Ergebnis kann beim Schiitzen hurauskomrrgqn? Male es rot an!

22+ 30

630:4

545 - 97

‘EGEID:B

?@21

ga@f

319+ 512

%Q..

B3 -

00, >
—@®®
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Rechenoperationen - (bungsbalsplele - Aufgabse 1

Aufgabe 1 - Rechenkiinstler 1 ‘P Sl
a) Trage >, < oder = ein|

205 + 80 310@@@ 425 130 150 + 145
922 — 40 +19, & O 600 + 250 1000 - 280

- % ':",f
333+222?/ t\m 444 390 - 140 235+ 160

b) Ziihle folgende ?ﬁfrlgu zusammen! Beginne immer mit der Einerstelle!
| Hlz|€| [H]z[€]| [H[z[E] [H[Z[E]

3|t]2] [7]ol7] [2][&]s| N8[1]0
141213 S -HE 4 3™ | 1819

e |

"
HIz|E| H Qi-‘l;‘leﬂ H][Z]E]
| l9]2 40 I.-x23~~f3‘ 1 4 4 8
3,0 2 5 6 4 ef(1(1
24| R

c) Schreibe die s-:hlj_'l‘ﬂicha Addition an und lése sie im Anschluss!
_zr—r 3Z 4E + 5H 1E 6Z TE + 9H 1Z 2E

=77 -



Rechenoperationen = Dbungsbeisplele = Aufgabe 1 = Lisung

Aufgabe 1 - Rechenkiinstler 1 'P
a) Trage >, < oder = ein!

205480 < 3106(\)Q 425-1300 = 150+ 145
R LAY

'\.\_-"’
922 - 40 <\ 885+19 7\ 600+250 > 1000-280
T
333+ 222 = (999 -444 390 - 140 < 235+ 160

= ’
b} Zdhle folgende Betrdge zusammen! Beginne immer mit der Einerstelle!

(B{z|e| [H][z[E| [H][z]E] [H][Z]E]
[a]1]2] [7]o]7]| [2]gle] §&[1]o0
4/213] [2]s6l1] [4]l3 1.8 9

“.{' A\
¢) Schreibe die scmmﬁche Addition an und l6se sie im Anschluss!

2H 3Z 4E + BHIE  6Z TE + SH 1Z 2E
234 i
15101 L P 12
71318 P79

<
|
o
f"__,y
I'i-\.
(- My XY
o
o

=78 -



Arbeiten mit Grogen - (bungsbeispiele - Aulgnbe 1

Aufgabe 1 - Wandertag

it en

Hannah, Maritz, Kimi, Martin, Berti urﬁ%ahﬂn alle zur Schule in Gansberg.
ha

Da sie am Mittwoch einen Ra
ihrem Wohnort zur Schule. A
Beantworte folgende F | Uberlege genaul

| T 7 e
a) Moritz wohintin-Rehfeld. Wnﬂ seinen kiirzesten Weg zur Schule!

Wegbeschreibling: (" "
AT,

n-fahren sie mit dem Bike von

Antwort:

b} Wie kommen Hannah und Martin ven Hundsheim nach Gansberg, wenn
die Durchfahrt aufgrund einer Baustelle in Schweinchenhausen nicht
méglich ist?

Wegbeschreibung: \QOQ : g }i

Rechnung: O R 'r'r\ er

Q/\J X
Antwort: o

Y2

- 139 -



Arbeiten mit Grofien - Ubungsbelspiele - Aufgabe 1

Aufgabe 1 - Wandertag (Fortsetzung)
c) Wie viele Kilometer mehr fahren die n wegen der Sperre in die Schule?
Wegbeschreibung: {\)

\@
Rechnung: 1 = E"'
Antwort: Q/M 3

d} Kimi und Beate wnllmrl in Mausloch, Berti in Dachsdorf. Wer hat den
langeren Weg nach Gansberg?

Wegbeschreibung 1:
Rechnung 1:

Wegbeschreibung 2: QQ

Rechnung 2: \é
Antwort:

) Hitten Klm% ate Nnﬂn hUrzeren Weg in die Schule, wenn es in
Schweinch snp Keine Baustelle gibe?

Wugb:schuibmg

 Rechnung:

Antwort:

f) Wie viele Kilometer insg \Ie Kinder (Hannah Moritz,
Kimi, Martin, Berti und Gan:ha 7

,o

Rechnung:

Antwaort: %

- 140 -



Arbeiten mit Grofien - Ubungsbeisplele - Aufgabe 1 - Lésung

Aufgabe 1 - Wandertag

Kirsietion
Hannah, Maritz, Kimi, Martin, Berti u %ehen alle zur Schule in Gansberg,
Da sie am Mittwoch einen Radwan haben,-fahren sie mit dem Bike von
ihrem Wohnort zur Schule. \{GH i (e
Beantworte folgende Fragen! Uberlege genaul

a) Moritz wol Fﬂiah Id.rﬂ_pfqéﬁ'ﬁa; seinen kirzesten Weq zur Schule!
Wegbeschreibling: R@hféld - Schafstein - Kiiferstadt - Gansberg

W
Rechnung: 4.5 lm#.f%,ﬁ km+ 2 km =9 km

Antwort: Der kirzeste Weg betragt 9 km.

b) Wie kommen Hannah und Martin von Hundsheim nach Gansberg, wenn
die Durchfahrt aufgrund einer Baustelle in Schweinchenhausen nicht
méglich ist? 0)

Wegbeschreibung: Hundshafm@&@darﬂ - Frosehbach - Kuhstein -
Kitzstetten - Gansberg Q (3

Rechnung: 4 :E . 1{,®+ 3 km ;3«&:‘&’ +45km = 16 km
“\\-'l i '._':'-__‘ -
& MUSSen
&

Antwort: S 16,k (siehe Wegbeschreibung) fahren.

- 141 -



Arbelten mit Grigen - Ubungsbelsplole - Aufgabe 1 - LBsung

Aufgabe 1 - Wandertag (Fortsetzung)

c) Wie viele Kilometer mehr fahren die I;!,B'lltnﬂ wegen der Sperre in die Schule?
Wegbeschreibung: Hundshﬁqm -LFIEI\: hs]aéh Schweinchenheusen - Kafer-
stadt - Gansberg C ) \ N

Rechnung: lkm-aldﬁ-l-ﬂlt}n kax?kmf 16=9=7 km
_',d v r,-a.

Antwort: Sie m us.san um Hmmahr fahren.

)

d) Kimi und Beate _wnhnan in Mausloch, Berti in Dachsdorf. Wer hat den
lingeren Weg nach Gansberg?

Wegbeschreibung 1: Mauslech - Kuhstein - Kitzstetten - Gansberg
Rechnung 1: 35 km + 3 km + 45 km = 11 km . &
Wegbeschreibung 2: Dachsdorf - Schw\?‘ inkirchen - Kdferstadt - Gonsberg
Rechnung 2: 4 km + 45 km + zm)a\m s\km

Antwort: Kimi und Bgﬂltlmﬁssen um 59:1 m weiter fahren.
o /' o

) Hitten Kum{ﬁ'm:l Beate einen ‘kurzuren Weg in die Schule, wenn es in
Schweinche nhausen keine Baustelle gdbe?

Wegbeschr‘eibmg:-ﬁil.uusloch - Barendtrfl - Schweinchenhausen - Kidferstadt
Gansberyg

Rechnung: 1,5 km + 3,5 km + 3 km + 2 km = 10 km
Antwort: Ja, sie missten nur 10 km in dre Schule fahren.

f) Wie viele Kilometer insgesam )\éﬂa Kinder (Hannah Moritz,
Kimi, Martin, Berti und Be n; ch Gansberg?

Rechnung: 9krn-1ﬁl~:rf1~ 1 km*‘lilm*llkmﬂﬂﬁkm 73,5 km
<~ = ;

Antwort: Insg‘eég.m fahrg:\;. plr&‘l;iind&r 73,5 km nach Gansberg.
HEET

A
¥
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Arbeiten mil Ebene und Raum - Obungsbelspiele - Aufgabe 2

Aufgabe 2 - Der rechte Winkel ¢
a) Uberpriife mit einem Geodreieck und @e alle rechten Winkel!
Ziehe alle rechten Winkel mit el n Buntstift nach!

OX 8
WA
O
J<
b) Zeichne mi m:u«gﬁ Rechtecke und Quadrate fertig!
Male ansch nd allu R\oﬁﬁtectu rot und alle Quadrate gelb an!

*Ei
mh& h

o J

o - 19§ -



Arbeiten mit Ebene und Raum - Ubungsbeispiele = Aufgabe 2 = Losung

Aufgabe 2 - Der rechte Winkel

a) Uberpriife mit einem Geodreieck un de alle rechten Winkel!
Ziehe alle rechten Winkel mit am@ n Buntstift nach!

O

x“”'

b) Zeichne mif ¢ 'h!bgﬂﬂ &Iﬁ Rer.hmr.ka und Quadrate fertig!
Male ansch nd allu aclm rot und alle Quadrate gelb an!

- 199 -



Arbeiten mit Ebene und Raum - Jbungsbelspiele - Aufgabe 2

Aufgabe 2 - Kinderzimmer mg-r*
Betrachte die Skizze von Lukas Zimmer beantworte anschliefend
folgende Fragen!
||E L. : H“‘LO -
1 ; vu" ":
A SR NN S
i\ 1
) 55 dm )

a) Seine Mutter will die beiden kurzen Seiten mit Tapeten verschénern.
Wie viele Tapetenbahnen bendtigt sie, wenn eine Bahn 5 dm breit ist?

1

Rechnung: | Zimmer von Lukas I

kurze Seite: '

4] e . /)Q
— \{\o\
Antwort: o l O % ;/‘

%

=, = '\ %

b) Der Vater w\iﬂlu Ftun mit gelber Farbe ausmalen. Die Zimmerhdhe
betrdgt 3 m. Dia Emgangsltim ist 2 m hoch und 1 m breit. Wie viel Farbe
bendtigt er, wenn man fiir 11 m® einen Liter braucht?

| Zimmer von Lukas |

o ok \(\OQ B8O

Tiar: A =® AN
?/\l RN

Antwort: L

- 242 -



Arbetten mit Ebene und Raum - Jbungsbelspicle - Aulgabe 2 - Lésung

Aufgabe 2 - Kinderzimmer mﬂ""

Betrachte die Skizze von Lukas Zimmer beantworte anschlieBend

folgende Fragen!

T I 1T 1
350 m

55 dm

a) Seine Mutter will die beiden kurzen Seiten mit Tapeten verschdnern,
Wie viele Tapetenbahnen bendtigt sie, wenn eine Bahn 5 dm breit ist?

Rechnung: | Zimmer von Lukas

SOy | = 14
kurze Seite: 350m:= 3530 =4
Tapete: | [
eine Seite: \é@@ 7 AC ‘f --"

Antwort: Sie \E?@dm berign lu.u:en Seiten 14 Tapetenbahnen.

b) Der Vater w Idie Langlﬁeitan mit gelber Farbe ausmalan. Die Zimmearhdhea
betrdgt 3 m. Die Fingangastilre ist 2 m hoch und 1 m breit. Wie viel Farbe
benétigt er, wenn ‘man fiir 11 m® einen Liter braucht?

| Zimmer von Lukas

- . Gesamt: 343 |m?
A= I-b _ Tiir: - 12 m
|A = 55 - 30 S| 3|1 m
A= 165015
A i) i 11m* = 11
Gcsumt: || -:a O 31m* [ =] 3]0
vl ganz genau wiiren es 33 m*
O 2. 1(2m

Antwort: Dn&aﬁar banpl!gl‘n‘.md drei Liter gelbe Farbe.
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